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2≡築選築式
14

一
ー

( 別 アプロ ーチ )

着想
<( 凸̂ ^

2☆/左 右 の項 の 形 が似ている

ので 右 の項 で 共通因数Ʃ
で 整理 したら 楽 になりそう 。

= 巨 β+ )^ _ ( β-
_ 一合 ×4 B =2β
サ

= ( x_ 80( + 16 ) 一 4Y
2

水 と Y に分 けたら

= ( x _ 4 )_ ( 2 Y )
で ↴ 2乗 一 2乗 になりそうだ

= { ( x _ 4 ) + 2 Y } { ( x_ 4 ) - 2 y }
= ( xt 2 y _ 4 ) ( x攻 p

x2 =4
y
2 を ( x +zy ) (x _ 2Y ) にしても

手詰まりなので 「 交換法見則 」 で 他の 道 を 探 す 。



4x- 8 x + 16 - 2x 2 + 2 x = 15- 2 x

2x ー 4x + 1 = 0

x =
4 ± 16 - 4× 2× 1午

に築で

0 入
② ノ

A

F

良 平行四丑形 ABCD × 式
」̂ABCCACで 半
)～主 = 8

BF = FG
CAG で半分 )

平行四辺形刑 の 面積 をとすくると

D

H

(
= 平行四辺形 ABCD × 式 き ×

5
= 与 " . OAFG : OCDH

= 5 : 8
OABC ( AC で半分 )

以

AH = HC = 3 : 2 サ

板チョコをパキパキ 割ていくイメ ージ b



の① 接弦定庭里 より ～③

∠ CBD = ∠ DCE = 180

② 18_ ( 18
±

26 )= 1360

③ 内接四角形 の 対再 の和 ) ①
E

は 10 なので ア
< BAD = 18

ー

1360 ②
= 440

④ OABD で

20 + 2 × + 44
=

1800 → □+ X = 680

DIBD で

①+ X +< BID = 180
6代入 て

< B世

皿接弦定理

円 に 内接する 三角形 と 接線 について
B

J)
t
c

BAD =< BCA (←
》 <二 CAE = LCBA ( 女 )E

D A

皿 内接四角形 の 対角 の 和 = 1800

ハ
ad

∠ a + cC = 1800

) b
< b + ∠ d = 1800

c

っ
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0… 0oo .0 = 0 … ① 情報整理
o… …tyoo図示… 図 に表

(箱 印りすると 赤黒
M ( の 区別 がつきづらい

0e0o 数数 … ③ ので 赤 を ⑧
白 を D で表した

。

000 0000数二 の数 × 4 … ④
止

Y箱

③ O=. ④より x +3 x +4 Y×個 )
= 4x + 8 y

D = 2x + 4y ± Y3 (個 )- +ッ

①
.
② に代入 し

4 x + 8 Y～ + ( 2 x± ) = 150gワ … の
1

{ 4 x( = ) 量 ( ± ) = 14 名 1 T …
③

'zσ72x

①
'
… 6 x + Y =15015

2 x + 5 y = 5,
2xt =508x

②
'
… 14 ( 2x + 7Y ) = 1 x = 5\ (41 ( -s

)28 ÷ 98ョ = 447x + 883⑮
1 Ox = 50

Y = 8

16 x - 10 y = 0

8 x = 5g
(xy ) = [ 58 )
ザ
(2 )
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3 十

円 の 問題 は
( 1 ) OFDC は 直径 DC を含むので 等しくなる込 や直角三角形 であり 三平方 の定理 より 900 の 存在 が

DF
2
+ FC= DC

2 カギとなりやすい d
DF

2

+ 20 = 36

DF = 4
→

( 2 ) ( 1 ) より DF = 4 より

AD = 2 なので ーーー

OBAD ∞ OFCD 4
205

対応する辺のよ 比 は等 しく

AB : CF = AD : DC ) 。 X \
AB : 205 = 4 : 6 ぺ ノ

2x 6
AB= ー
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ODEC は 直径 DC を0 6
205

含むので 直角三角形 0

< DAE =<CAF X )

< AED =< AFC 2
~ '

.

、 σ A ∞OADECF 必 て

ー 2 N脈

AA 一
2

メ
「
X

E D1へ

6

F
に

c
)

「
② 相似 な 三角形では 面積比 = 相似比 の 2乗 」
DAFC で 三平方 より

AC =F? +
FC2

=
36 + 20～ = 2脈

OADE : OACF = ADACc
2

:

← o × 2√ 5×≡ =564

= 24☆5

COADEOADE
=
百24

円=
三角形 の 面積 の 求め 方 の 選択肢

を増やしておこう d 今回 は …

0

「
面積比 = 相似比 の 2乗 」
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( 1 )
間 P (5 .

6 )

)
13 ) 点口 が Y = 1 上 にあるか

=上にあると面積が

00ー

A
( 1

,
) 素数になる 可能性 がある

。

4
.

6

2 回 とも 偶数 または
'

0

√
5
' 2 回 とも 奇数 でなければよい 0

0

5× 6 = 3④ :①④1

6

( 2 ) ∞ p ( 1～
9 ) (4 )

州州……、 n い 、がが
…2 ( 2

,
3 ) ( 1

,
5) (4.

3) ( 1
.

7) ( 6 .
3) ( 1

,
9100

0
間 いい
;

4 ( 2 .
5 ) ( 1 、

7 ) (4
.
5)11 . 9) (

6 . 5
)

1 .

\µ( 業 、 ) 16 、 ( 9 . ) ( 6
.5 ) ( 1 、 ) ( 6

、

"

^
;

∴⑤O 5

1 × 9 = 9 6 ( 2 . 7 ] ( 1
.
9 ) (4

,
7 ) ( 1 , 11 ) ( 6

. 7 ) (
1

,13100
e

サ
かけて 12以上 にをつけた 。0 615 = 万

5

サ
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( 1 )

ABC の座標 を 求める 。

① Y = 16 を Y = 4 x
2

に

代入 して

16
A ( - _ 2

, 16 )B ( 2 ,
16 ) A L B

B と C の (座標 は 等いい

ので = 2 を Y =平x 2

に代入 して C ( 2 ,
2 )

c

ー
4
ル

14 OABC = 4 × 14 × 五
'

= 28
サ

A ( x . y , ) B ( xz ,
Y 2 )

を 通 る 直線 の 式

( 2 ) A ( _ 2 ,
16 )

.

C ( 2 .
2 ) なので YY、=

-はくっに x い
Y =

2,
2 - 16 xtb

( 2
.

2 ) を代入 して

説明
2 = - 7 + b b = 9

0

( x. Y )
⑧

B (x 2
,
は 2 )

- : Ac :Y ( xい y )

2 点 の傾きが 等 しい

Y 一 16 =
2 _ (_ 2 )

乂

2 - 16
( x + 2 ) Y にい

だと 1行 でいける 。
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① 完成系 をイメ ージ

B

( t ,
4 t

2

)
A

B

[t
.
itc ) A 000000

M

c

BC の 中点 の Y座標 が Y = 4x上 の A回
の Y座標 と等しくなるので 方程式 を作 る 。

M の Y座標 = 4t ラ～ )×≡ = 4 t
4 x

=

9 t 2

x =π t ュ

A の x座標 は 負 なので

っ=±3 t = 一 t A (-t 、
t ュ )

③ OABC が 正方形 である条件 を 用 いる 。

B ( t
,
4t

2 )
OAMC は 300 . 6090 の

A ∞ M ( t . 9 tュ ) なので

(-ttz ) c ( t .
式t' )

MC : AM = に 3

ロピ : ⑦ t = :3
4

+

3 = t t
2

: t = に 3

t 平 七 七 キ O なので 左辺 ÷ ヒ
ー \

A ー

N③
Mへ t = 1 = に 3
9

① tた 式ピモ st = 1

V 11

c 7 t 2 興
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() A
① \

4

っ

000000
1 B CE" "

12 ,

/ノ OAEC は 30
,

600
,900

の直角三角形 なので

E AE = 203
ク ⑩⑩ →

F

凹 B OECF において

EC = 2

E
ベ

へ
EF = N3 予測 で進める

2
ゝ

∠ C = 600 なので ことも 必要 b
D
< EFC = 900 とわかる 。

回 の LEFC
.

: CF = 1 となる 。 は 長さが求め
られる 角度 に矍 FG = 1 とか

迆 OAFG において なるはずだ ! b

6Or か 900

AG = AE = 23

c \ ' D
1 F

より AF凹



E
ハ

B

イ
203

H

203 1 B「 ^*()arBa ,

(
_
3B

OEFH の 高 さ
り ⑩

F

)さ
= σ EAH の 高 さで解 く

。

EH = EH

EF2 FH
2
= EA

2
_ HA

2

3 ー az = 12 一 (B _ a )
で

OAEF
0 = 9 ー 13 - 2rBa っ

= FA × EHX 式
2Ba = 一 4

万Ba=
一

= 取 5 × き
=

三
「35

EH = EF_ a～ せ

= 3一～
=

先にチェックしておくとよいこと 。

もしかしたら
「

直角三角形 」 かもしれないので

三平方 の定理 で試しておく。 !

( 0β )~+ ( 2 Bプ( ^ B」 P直留海形
3 + 1 2 キ 13 ではない 0

必 そんなラッキ ー なことはないですが …
?



OAED に 正四面体 ABCD の ハ
高さ h を 示 す 。

*
り

203 1 B203 h
4

⑧
(
_ 3

7
E 山! ②

入 D

ク 0

F

)さ

D 頂点 A から ① BCD におろした垂線 と

1 OBCD の 交点 を H とすると

H は 重心 となり
.

DH = HE = 2 : 1
②

DE = AE = 23 なので
00HYの
0 HE = 万203 ,□ H

=
万4B

E

AE
三 HE～h =

= に-⑪=
正四面体 を 上 から見ると

1 頂点 A からの高 さ AH

の H の 位置 が

H
ロロー*一 や 重心

へ

」
となるよ

ー Q \ 2 : 1 に 内分 する 点
。



σ = EFXCF × 式EECF
= (3 × 1 × き ハ
= 号

1 H

23 1 B三角錐 A - EFC の体積。

= □ ECFX AHX 方

=
β×
万
485

万主
0

(
_
」 3

間下出
「 H

ク

\ 1

① 三角形 A - EFCの体積 = OAEF ×求める 高 さ × 事

令= × む ' × 引
大 ' = 2 ×2

^
3

*
=

4☆=

(4 ) のように
, 体積 2 通りが と

で表されるので 等 しい
0

この 考えはよく使います o

今回のように
. 直接求めづらい 高 さを 求める

場合 が 多 い
。

!


